

在阳光议事亭里，居民畅所欲言；在合作社里，村民实现家门口就业

即墨区：一根“红”线串起全域善治



即墨区灵山街道“花卉经济”产销两旺。即墨区供图

墨水河静静流淌，即墨千年古韵之美，温馨动人。治国安邦，重在基层。即墨区把党建作为基层治理压舱石，持续加强和创新社会治理，深化“共建、共治、共享”的基层治理理念，将矛盾纠纷化解在基层、将和谐稳定创建在基层，一幅社会和谐、乡村和美、百姓和顺的壮丽画卷正徐徐铺展。



居民在即发阳光城阳光议事亭里交流。即墨区供图

一颗红心 点亮民心 红色力量奏响小区治理“交响曲”

小区是城市的细胞，虽小却连着千家万户。小区治理工作情况复杂、任务艰巨、责任重大，而在即发阳光城小区，这件事并不难。秘诀在于党建领航、群防群治。阳光城小区始建于2004年，是一个有近两千户居民的大型小区。小区治理如果仅靠社区“两委”干部和网格员，显然捉襟见肘，需要居民参与“唱主角”。

如何让满盘沙变成一盘棋？社区党委整合共建单位、社会组织、业委会、物业、网格员、楼长等多方力量，建立“周一汇”共商议事会工作机制，对小区发生的难点问题，面对面交流，一对一解答，形成“收集、协商、落实、反馈”治理闭环，探索共建共治共享的小区治理新路径。“小区中心广场建成将近20年了，有些基础设施损坏严重，影响居民正常使用。经过征求居民意见，业委会在社区党委协助下，联系相关公益单位筹集资金4万余元整修广场。”业委会党支部书记黄绪玉在议事会上汇报了工作进展。

为充分调动居民参与小区治理的积极性，社区党委设立了阳光议事亭，群众的关心事、烦心事、忧心事都可以前来说一说、议一议，确定要干的事情后，业委会和居民一起盯进度、盯质量，越来越多的居民成为小区治理的主人翁。“给小区安装智能化便门，凭卡出入。”“建议小区增设太阳能路灯。”在阳光议事亭里，居民畅所欲言。

阳光城社区党委吸纳“党员中心户”和小区能人，参与到业委会工作中，成立即墨首家“红色业委会”，聚焦群众急难愁盼问题，把居民的“问题清单”变成“红色业委会”的“履职清单”，努力为群众办实事、办好事、解难题。截至目前，社区党委联合业委会，修补1000余平方米破损路面、安装28盏太阳能路灯、更换2000余平方米破损人行道板，为小区治理带来新鲜的活力。

从社区唱“独角戏”到社会力量“大合唱”，从百姓“旁观”到全民“参与”，居民自治共治激活了小区治理“一池春水”。2024年以来，即墨区把基层党建的触角向小区延伸，抓住业委会和物业这两个关键，深入开展“红色物业”“红色业委会”双覆盖攻坚行动，有力激活小区治理“基层细胞”，有效解决群众身边关键小事，以“红色业委会”撬动基层治理。一年来，即墨区新组建业委会115个，业委会总数达到196个。

富了乡亲 稳了乡村 强村共富撬动乡村治理“大格局”

强村共富是破解乡村治理难题的金钥匙。蓝村街道壮武村位于即墨西部，曾是夷国故都，桃源河流经此地，土地肥沃。然而，这个村子因收益低、村民外出打工等原因，部分耕地“撂荒”。

“看着分散的撂荒地，我心疼啊！”村党支部书记王德生惋惜地说。土地是农民的根，如何让土地生金？壮武村探索“党组织+强村共富公司+农户”模式，成立村级强村共富公司——青岛壮武绿色农业科技有限公司，开展承包地细碎化整合，让“小田”变“大田”，累计流转全村3000多亩土地。流转后的土地由强村共富公司统一经营和管理，全程规模化经营，走出一条“农业村”强村共富的新路子。

“我们把土地流转给强村共富公司，不仅能获得土地流转费，还能就近到种植基地务工，农忙季节每月能增收3000元—5000元。”村民王祖臣笑着说。谈起村里的变化，王德生黝黑的脸上洋溢着笑容：“大河有水小河满。村集体底子厚了、村民腰包鼓了，村庄自然安稳有序。”

“直播间的家人们，大家好，我是即墨区龙泉街道满贡村党委书记兼村委会主任刘永龙，今天给大家分享的是我们党支部领办合作社加工制作的土特产莫馆……”青岛满贡生态农业专业合作社里，有一幅海报、一堆土特产和一套直播设备，刘永龙正热火朝天地直播着。合作社自从

2022年成立以来，流转村民600余亩土地作为种植基地，组织293名村民入股96.1万元作为启动资金，实现年销售额近千万元，带动200余名村民在家门口就业。

在即墨区，像这样的强村共富公司有49家。近年来，即墨区通过强村共富公司市场化运作，引导资金、技术、人才等先进生产要素进入“三农”领域，着力盘活农村土地、闲置房屋等各类资源，探索出一条“党建引领、市场赋能、集体增收、村民致富”的共富新模式，为乡村治理提供了和谐之基、力量之源，焕发出勃勃生机。

解了民忧 契住底线 红色助联体织密民生保障“安全网”

“亮了，亮了！”一盏暖光灯，照亮了昔日昏暗的小屋，北安街道营上村村民荆世法打量着屋子里的新光景，兴奋地说，“以前家里电线经常烧坏，灯也不太亮，多亏了亮居工程，帮我家改造了线路。屋子亮堂了，用电安全了，日子过得更舒心了。”亮居工程为即墨区北安街道77户困难家庭实施用电线路改造。错综缠绕的“老龄”麻花线变身沿墙铺设的护线套管，不仅将光明延伸到屋内，也将电流汇成暖流，直抵人心。

“新星助学”、“亮居工程”、“就享家”培训就业、“绿丝带·暖心工程”志愿服务、“与法同行·援助惠民”……即墨区从党建共建破题，坚持政社联动，打造由党组织牵头，政府部门和社会组织相衔接、线上线下相结合的“红色助联体”，聚焦解决群众的急难愁盼问题，统筹民政、医保、残联、慈善等部门救助资源，引导183家社会组织参与承接救助帮扶项目，梳理基本生活、医疗、就业、住房、教育、司法、灾害等34项政府救助清单，衔接慈善、服务、资源链接等11项社会力量参与救助事项，构建起兜底有力、衔接有序、政社互补、高效便捷的党建引领社会救助发展新格局。

“即墨区将持续推进党建引领社会救助体系建设，将‘党建+社会救助’模式覆盖到全区17个镇街，打造‘一镇（街）一特色’的‘红色助联体’工作矩阵，契住困难群众的生活底线。”即墨区民政局党组成员、副局长鲁向阳表示。

放眼即墨区，无论在田间地头还是小区楼院，党委政府“掌舵”主导、全民执篙撑船的治理格局逐步实现，全域善治的“航船”行稳致远。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 梁之磊 高文莉



“新都大妈”活跃在群众身边。即墨区供图